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Numeros Naturales

1. Dados los numeros 7,4, 8,3 vy 1:

a. ¢Cuantos nameros de 5 cifras puedes formar?

¢, Cuales son los numeros de 3 cifras distintas que se pueden formar
con los digitos 4,5y 7?

Cuantos son los nameros de 3 cifras (se pueden repetir) que se
pueden formar con los digitos 2, 6y 77?

Colocar en cada caso los paréntesis necesarios para gue se
verifique la igualdad:

a.36 -6:3+5-1.2=18
b.36 -6 :3+5-1.2=27
C.36-6:3+5-1.2=24

d 36 -6:3+5-1.2=31

Indicar cual de las siguientes iqgualdades son V (verdaderas o F

(falsas)

a. (12+5)+9=12+(5+9)

O
b. (15-5)-3=15-(5-3) Q
O

c.(36:6):3=36:(6:3)

- 00 ©
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6. Completar el siguiente cuadro:

a b c |(@+tb)-c|a-(b-c)| a.b-c at+tb.c a—b:
15 | 12 | 4
7 9 3

6 3 11

8 4 10
6 2 22

7. Resolver los siguientes ejercicios combinados:

a. (16 - 4):6+42.(2+3)-18:9:2=

b. (4+6.2):4-15:5+(5+2).23=

c. 8:(17-4.3+3)+25:5=

d. 102:5+(7-2).(2+1)-9-32.0=
e.15:(9-4)—-(7-3):(2+2)+12:(3.2) =

f. 16:(9-13)+(5+3):4-8:2:4=

8. Hallar el valor de x:

a. x:3+1=1+2.7
b.2.x-17=x+9

C. 5.(x+3)+2.(x+3)+6=064
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Divisibilidad
1. Completar la cifra que falta para que el nimero resulte:

a. Divisible por 2y 5: 79

b. Divisible por 2y nopor10: 694

c. Divisible por 2y por 3: 672 _
d. Divisible por 11: 968 _
e. Divisible por 3 por 5: 751
f. Multiplo de 4y de 11: 74
g. Mdltiplo de 2,3y 5: 642
h. Multiplo de 3y 5: 832 _
2. a. Escribir todos los divisores primos de 105 105
105 = ..,
b. Escribir todos los divisores primos de 165 165
165 = ..,
c. Escribir todos los divisores primos de 107 107
107 = oo

3. a. Calcular el m.c.d. (36 ; 20) y m.c.m. (36 ; 20)
b. Calcular el producto entre: m.c.d. (36 ; 20) y m.c.m. (36 ; 20)
c. Calcular: 36 x 20

d. Puedes generalizar para cualquier nimero natural distinto de cero? :

m.cd.(a;b):mccm (a;b)=.................
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4. Calcular el maximo comun divisor y minimo comun multiplo:

a.

5.

b
c
d.
e
R

56 ; 144
. 270; 300 ; 90
. 132,88 :55
160 ; 21

. 3%.52.7;5.72.3

sponder verdadero o falso:

a. 0 es multiplo de todos los niumeros naturales
b.
Cc
d

0 es divisor de todos los niumeros naturales

. 1 es divisor de todos los nimeros naturales

. Si un nimero es divisible por 10 entonces es

divisible por 5

Si u nimero es multiplo de 5 entonces es multiplo
de 10

Si un numero es multiplo de 3 y de 4 entonces es

multiplo de 12

6. Recuadra la respuesta correcta

a.

b.

C.

d.

El doble de 35 mas la mitad de 20 menos el doble de 40 es:

30 0 10
El triplo de la suma entre 34 y 20 es:
162 54 152

El doble de 430 menos la tercera parte de 372 es:
726 636 736

La diferencia entre 70 y la cuarta pate de 100 es:
55 180 45
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Numeros Decimales

1. Hallar la expresion decimal y clasificarla:

8 5 183
A= = i, b.—=............... C. — = .
5 3 100
q 3 9 _ 5
. 7 e s asssssssEsssas 10000 S asasssssas 1000 o ssasssssssaas
1 72 934
g—=.ecceceieeeee.h. — T ==
4 10 25

2. Escribir como se lee:
= N 0
D, 0,006 ..o
C. A7, 08 o
. 9, D i

3. Encontrar 3 numeros decimales comprendidos entre:
Q. 3,0 Y A B

b
C.
. 0,12 Y 0,03 1 e
B. 9,125 ¥ 0,2 i e

4. Resolver las siguientes operaciones:

a. 0,36 +8,9-0,017 = b.9200:4,6 =
c. 9,38 +8,76 = d.3,8:0,019 =
e.0,35.1,46 = f.0,004:2 =
g.0,36:1,2= h. 18 : 0,06 =

5. Resolver los siguientes ejercicios combinados:
a. (082-0,02):4+1,3:0,5=
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b. (0,2+0,04):1,2+(1,3-0,1):6=

c. 0,36:0,6 +(1+0,8):0,02-(23-1,1):6=

d. (2-1,36):(0,2-0,12)+(1,2+0,04):0,5-0,05: 0,5 =
e. [(3,6+1,2):0,12+0,03:0,003—20]:0,01 =

f. (52+12):8+53.(1-02)=

9. [(9,8-2,74+1,93).02+1].05=

6. Plantear y resolver las siguientes situaciones problematicas:

a. A un deposito llegaron tres camiones con verdura. El primero trajo 646,8
Kg, el segundo 809,6 kg y el tercero 793,2 kg. Durante el dia se repartieron
6 pedidos de 87,9 kg, 103,5 kg, 70 kg, 236,9 kg, 125,9 kg y 98,6 kg. ¢ Qué
cantidad, en kg de verdura, quedo en el deposito?

b. Un comerciante compro dos docenas de cuadernos universitarios a $
3,75 cada uno y los vendio a $ 5,20 cada uno. ¢Cual es su ganancia?

c. Si el aceite contenido en un recipiente pesa 10 kg y cada litro de aceite
pesa 0,8 kg, ¢ Cuantos litros de aceite contiene el recipiente?

d. Un comerciante compro 80 libros por $ 1250. Vendié la cuarta parte a
$25,5 cada uno, la mitad a $ 28,5 cada uno y el resto a $ 18,8 cada uno.
¢,Qué ganancia obtuvo?

7. Hallar el valor de x:
a.2.x+0,4=9.2
b.06.x+12=05.7,2
c.x:02+15:0,75=1,3.25
d. (x-0,2):1,2=2
e.2.(x+7)+15:3=23
f. (x+7):5+64=72
g.(4.x+2):2+18:2=14
h. 7:(x+3)+15:3=4.(2.x+1)
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2. (x+3
2. (x+3) |
3

5=9

8. Expresar en lenguaje simbdlico y resolver:

a.

Si a un numero se le suma la mitad de 12 obtengo 18. ¢ Cudl es dicho
namero?
Si a un numero le resto el doble de 14 obtengo 32. Hallar dicho

ndmero.

Al doble de un namero le sumo 8 y obtengo 36. ¢ Cual es el niumero?

. Al triple de un numero se lo disminuye en 5y obtengo 55. ¢ Cual es el

ndmero?

De un ovillo de hilo se corto el primer dia 1 m., el segundo dia un
metro masque el dia anterior y asi sucesivamente. Luego de 7 dias

guedan en el ovillo 32 m. ¢ Cuantos metros tenia el ovillo?

En un pueblo donde todavia se manejan con el trueque, unos
granjeros intercambian sus productos de la siguiente forma:
1 jarra de leche , 1 gallinay 1
: J Y I:> A cambio de 8 conejos
docena de huevos

A cambio de 2 jarras de leche
6 conejos y 1 docena de huevos |:,'> 1 aall : y
gallina

2 docenas de huevos I:> Acambiode .........................

Plantear y resolver los siguientes problemas:

a.

Se realiz6 una encuesta a 60 personas a las que se les pregunto: ¢ Cuantas
horas dedican a hacer actividad fisica?

La tercera parte dedica 3 horas por semana.

La sexta oarte no hace actividad fisica.

. 3 .
Los que hacen 2 horas, constituyen " de los que dedican 3 horas.
El resto solo hace una hora semanal.
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Indicar cuantas personas corresponden a cada grupo.

., . . 1 .
Durante una reunion de amigos comieron 3 de la torta, luego repartieron

% de lo que quedaba y el resto lo guardaron para el dia siguiente. ¢Qué
fraccion de torta guardaron?

Pilar compro 45 globos para su fiesta. Mientras los inflaba se explotaron é

del total y durante la fiesta % de los que quedaban. ¢Cuantos globos
guedaron para repartir al final de la fiesta?

La tercera parte de los alumnos del grado tienen desaprobadas tres
. 2 , . .
materias, Edesaprueban cuatro o mas materias y de los restantes, la mitad

tiene todas aprobadas y el resto solo una desaprobada. Si el total de
alumnos son 45 ¢Qué cantidad de alumnos corresponde a cada grupo?
¢, Qué fraccion tiene todas las materias aprobadas?

La cuarta parte de los chicos del club practican futbol, la tercera parte
natacion y 60 tenis. ¢ Qué cantidad de chicos asisten al club?

El 20% de los comparieros de Maria faltaron a su fiesta de cumpleafos. Si
el total de compaferos es 40, ¢ Cuantos asistieron?

En una guirnalda de luces de colores encienden las rojas cada 10
segundos, las verdes cada 12 y las azules cada 8. ¢;Cuantos minutos
pasaran desde que encienden todas juntas hasta que vuelvan a hacerlo?

Se desea fraccionar harina de dos tipos diferentes, una 000 y la otra
0000, en el menor niumero posible de bolsas de igual peso y sin
mezclarlas.
hl. ¢ Cuantos kilogramos deberan contener cada bolsa si se cuenta
con 160 kg y 180 kg de cada tipo?
h2. ¢ Cuantas bolsas de cada clase se obtendran?
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Conjunto de Puntos

1. Observar el siguiente gréfico:

a. Nombrar:

e Dos segmentos consecutivos alineados:

e Dos segmentos consecutivos no alineados: .......................cc.oue..

e D0S angulos CONSECULIVOS: .........oueeeie et

o D0S angulos CONCAVOS: ..........neeei it

e DO0S @ngUIOS CONVEXOS: ....o.vieiee e

e Dos semiplanos de distinfto borde : ...............ccoiiiiiiiiii

e Dos semiplanos del mismo borde : ..............c.ccoviiiiiiiiiiiia

e Dos semirrectas opuestas:

e Dos semirrectas que tengan el mismo origen, pero que no sean
OPUBSLAS: ..o

2. Observar el grafico y completarcon // |/

F D E
|~ A | B | C|D|E/|F
— A
B B
C
D
E
F

3. Completar con // 0o L. segun corresponda:
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e« SIA/IBYB//IC => A.oocven... C
e« SIAlLyBLC=>A............ C

e SIA/ByBL C=>A

4. Trazar una recta paralela por el punto t y una recta perpendicular por el
punto s a larecta R:

a. b.

5. Trazar la mediatriz de cada segmento:

10
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Perimetros y Unidades de Medida

1. Expresar en la unidad de longitud indicada:

a.23cm=.....ccoeuviennn.. mm f.0,67dm=.................. mm
b.145mm=............... dm g.7000dam = ............... hm
c.0,3dkm=............... m h. 0,0049 hm=............... cm
d.2000m=............... km .2480m= ... dam
e.450cm=................ M j- 0,006 km=................. mm

2. Expresar en m el resultado de las siguientes operaciones:

a. 34dm+056m+4km=................... m
3
b. 0,89 dam—3mm+zde 0,28dm = ..., m
5 3
C. gde O,64dm+5 de 18,26 cm+18dm=..................... m

3. Calcular el perimetro de las siguientes figuras. Expresarlo en la unidad
de medida indicada.

a. 7.2cm
34 mm
3cm
Per.: ............... mm
b. 80 mm
1dm
Per.: ............... dm
6cm
C.
183 mm
6.5cm
Per.: ............... m

11
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Angulos

1. Operar con el sistema sexagesimal:

a. (35°23°477+23°25%):2=

b. 19°34” .3 -23°14'48":2 =

C. 145°19° 34" + 34°45” . 4 =

d. 140°24° 57" :3+67°34°4” .4 =
e. 145°7 23" —45°34° 48" : 5 =

2. Completar:

a. Si un angulo

b.Si un 4ngulo
. S|unangu|o
N S|unangu|0
N S|unangu|o
) S|unangu|o

Cuadernillo de Actividades para Ingreso ler afio

es agudo entonces su complemento es
es agudo entonces su suplemento es
.es recto entonces su complemento es
es recto entonces su suplemento es
.e.zs obtuso entonces su suplemento es
es nulo entonces su complemento es

g. Si el suplemento de un angulo es un angulo llano entonces el angulo

€S e

h. Si un angulo es menor que su suplemento entonces el angulo es

3. Completar:

a

Complemento de &

Suplemento de &

17°

32° 15 43"

45° 15’

80° 2’ 18”

170°

12
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1. Calcular la amplitud de los angulos indicados. Justificar:
t
a. b ~ b. 7 =702 20’
5 < 650 =702 20
§ = 402 30’
£ = 700 $=40°30
. £= .
a C a=..... s r
C. ] b = 602 d.
A e é =302
C=.inns
/\ g d= .
\ a T Y /
a ) BA = 1300 f f = tesscsenaes
d # = 500
e. n & = 1050 f. b abc Rectangulo
~ Fay = 9 ’ 12
4= 1200 f =11892 18’ 43
- § =402 30’
B m=....... T
. N D=,
m P= s a c
. E= .
a p n = sssssssssans
g. b — Bisectriz de a h. 3 § =562
m ~ 3 "
a @ =320 t=2.8 2b=.
b = 48° P2
E= .
a r t
¢ A= .
[ J.
rst Isésceles (7's = st)
b abc Isésceles (ab = bc) S 8= 65023
a = 352 Al
a . .
b=, ¢ Em
,
E= .

13
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Perimetros, Areas y Volumenes

1. Determinar el area de las siguientes figuras. (medidas en metros)

4 ——— 6 —
(n (2)
/B
12,4
;
—5 6
(3) (4)

a. ABCD cuadrado
D .

11 cm.

b. ABCD rectangulo

D C
g2m.
A B
14 m.

c. Determina el volumen de un cubo donde la suma de sus aristas es 72
cm.

d. Calcula el volumen de un prisma de 2 cm de ancho, 5 cm de largo

y 8 cm de alto.
14
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Proporcionalidad y Regla de tres simple

Si una bolsa de papas pesa 20 kg. Completa la tabla

Numero de 1 5 4 26
bolsas
Peso en kg 20 60 200

1) En 50 litros de agua de mar hay 1.300 gramos de sal. ¢ Cuantos litros
de agua de mar contendran 5.200 gramos de sal?

2) Un automovil gasta 5 litros de combustible cada 100 km. Si quedan en
el depdsito 6 litros, ¢ cuantos kilbmetros podra recorrer el automaovil?

3) Si una botella de gaseosa cuesta $30, ¢ cuanto cuesta una caja que
contiene 12 botellas?

Interpretacion de grdficos

1.- La siguiente grafica describe la variacion del ruido de una moto:

Decibelios
140

120
100 -
80
60
40 4

20
Tiempo

T T T T T T T T T T T
0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22

a) ¢Cuanto tiempo ha durado el ruido de la moto? ¢Cual ha sido la
intensidad maxima?

b) ¢Habia ruido antes de llegar la moto? ¢Qué intensidad de ruido se
oye al acabar de pasar la moto?

c) ¢Cuédl es la intensidad del ruido a los 5 segundos?

d) ¢En qué momento o momentos, la intensidad del ruido es de 80
decibeles?

e) ¢ Cuanto tiempo dura el ruido maximo?

15
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2.- La siguiente gréafica representa la variacion de la velocidad de un coche:

1204 WVelocidad ( Km/h)
100
80+
60
40

20

T T T T T Y
0 2 4 6 8 10 12
Tiempo ( horas )

a) ¢ Cuanto tiempo ha durado su viaje?

b) ¢Qué velocidad llevaba el coche a las dos horas de viaje?

c) ¢Cuando ha llevado el coche una velocidad de 60 km/h

d) ¢En qué tramos aumento la velocidad? ¢ Cuando la disminuyd?

e) ¢ Qué significado das a los tramos horizontales?

f) ¢Cual es la velocidad maxima alcanzada? ¢ Cuando ha
descansado? ¢ Cuéanto tiempo?

3.- El siguiente grafico muestra la cantidad de horas que dedica Pedro a
hacer deporte en la semana.

Horas que dedica a hacer deporte

. Hatacidn

B Basquetbol

Fﬁthnl-l

Basquetbol » -

16
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Segun el grafico de barras, complete cada oracion:

a) La cantidad de horas en total que dedica a hacer deporte

es:
b) El dedica horas en realizar natacion y basquetbol.
c) La cantidad de horas que dedica a realizar fatbol es mas

gue natacion.

17
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COLEGIO SECUNDARIO EL SALVADOR
LENGUA CASTELLANA

CONTENIDOS TEORICOS

I. TEXTO

1) Caracteristicas de los textos: coherencia y cohesion.
2) Comprension lectora; estrategias. Técnica del subrayado.
3) Estrategias logico - interpretativas: resumen, sintesis -

[I. LA SINTAXIS

1) Sujeto y predicado. Nucleos. Clasificacion.
2) Reglas de concordancia entre sujeto y predicado.

I1l. MORFOLOGIA

1) El sustantivo y su clasificacion: comun, propio; individual,
colectivo; primitivo, derivado; concreto, abstracto.

2) El adjetivo: concordancia con el sustantivo.

3) El verbo: conjugacion de verbos regulares en los tiempos simples
y compuestos del Modo Indicativo.

IV. ORTOGRAFIA

1) Acentuacion de las palabras: reglas generales y especiales de
polisilabos. Casos especiales de acentuacion de monosilabos.

2)Usode B,V-C,S,Z-G,J-H-R,RR

3) Uso de los signos de puntuacion: la coma, el punto y coma, el
punto, la raya de dialogo.
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COMPRENSION DE TEXTOS

¢ Qué se entiende por leer?

Leer un texto es algo mas que pronunciar palabras, porque el buen lector lee el texto y
ademas comprende su sentido. Comprender un texto no es entender palabras de forma aislada
sino integrarlas en un todo para captar asi el sentido del texto. Lo importante de la lectura son,
por tanto, las ideas que nos transmite el texto. Para comprender un texto debemos ser capaces

de...

v’ Saber resumir lo que hemos leido.
v Formular el tema de forma breve y clara.
v Saber el significado de las palabras y entenderlas en su contexto.

v Entender el sentido explicito del texto (contenido literal) y el sentido implicito (lo
que se lee entre lineas, debemos ser capaces de deducir las ideas que sugiere el

texto).
v Conocer como esta organizada la informacion.
v Reconocer las ideas fundamentales y diferenciarlas de las secundarias.

v Sacar conclusiones de lo que hemos leido y formarse una opinion personal
razonada sobre lo leido.

Los textos a su vez deben reunir ciertas caracteristicas que permitan su comprensioén. Entre
ellas la coherencia y la cohesién se constituyen como requisitos fundamentales.

La coherencia es la organizacion logica entre las partes que integran el texto, permite la
transmision de una idea o concepto en forma clara y precisa. Posibilita el sentido.

La cohesién se refiere a como esta estructurado ese texto, como se establecen en su
interior las relaciones gramaticales. Esta organizacion lingtiistica implica el uso de recursos,
entre ellos los conectores, principales nexos que “conectan” las ideas o topicos desarrollados a

lo largo del discurso.

Es fundamental que practiquemos la lectura comprensiva empleando técnicas que nos
ayuden a comprender mejor lo que leemos. El subrayado, el esquema, el resumen, el mapa
conceptual son técnicas que nos permitiran entender mejor los textos.

El subrayado es una técnica de estudio que te permitira resaltar las ideas mas importantes
del texto, fijando tu atencion en ellas y facilitando su memorizacion. Si subrayamos bien un
texto, el estudio te resultard mas facil y ahorraras mucho tiempo.
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Para subrayar sigue los siguientes pasos:
1. Comienza realizando una primera lectura para entender el contenido general del texto.

2. Después, realiza una segunda lectura mas lenta y ve subrayando las ideas mas
importantes de cada parrafo. Haz anotaciones en los margenes de los parrafos poniendo las

palabras claves.

3. Subraya solo lo realmente importante. Si subrayas poco, perderas informacién; si
subrayas casi todo, no podréas focalizarte en el tema.

4. Procura subrayar palabras o grupos de palabras mas que oraciones completas. Intenta
que lo subrayado tenga sentido si se lee seguido.

5. Ademas del subrayado puedes incluir en el texto otros simbolos que te ayuden a
comprender y memorizar mejor el texto: flechas, llamadas de atencion.

Consiste en reducir a términos breves y precisos un texto conservando lo esencias de su
contenido y manteniendo el estilo del texto original.

ESTRATEGIAS LOGICO-INTERPRETATIVAS ]

EL RESUMEN
Otra estrategia para la comprension de un texto es realizar un resumen.

Al resumir un escrito debes:

Subrayar o anotar las ideas principales de cada parrafo

Eliminar todo lo que sea descripcion extensa de ambientes, paisajes o personajes.
Emplear un lenguaje directo.

Redactar el contenido del resumen en forma breve, utilizando sus propias palabras.
No copiar en forma textual pero respeta las ideas esenciales.

Respetar la sucesion de los hechos tal como se presenta en el texto

NN N N R

Utilizar sinbnimos y palabras de enlace cuando sea necesario.

LA SINTESIS

Consiste en reducir un texto en términos breves y precisos, considerando las ideas
principales pero redactandolo con un vocabulario y estilo personal. Integra el contenido desde
una perspectiva personal y creadora.
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SINTAXIS
SUJETO Y PREDICADO |

SUJETO: es de quién se habla en la oracion. Para reconocerlo se hace la pregunta ¢quién? al
verbo. Puede ocupar cualquier lugar en la oracion, no necesariamente debe estar al principio.

Ejemplo: Juan rie. ¢Quién rie? = Juan, es el sujeto de la oracion.
v

Nicleo del sujeto: es la palabra mas importante del sujeto. Siempre es un sustantivo u otra
palabra.que cumpla esa funcion.

El sujeto puede clasificarse en:
v Sujeto Simple: cuando tiene un solo nticleo.

Ejemplo: La casa de la esquina tiene muchas ventanas.
nucleo

v Sujeto compuesto: cuando tiene dos o mas nucleos.

Ejemplo: Tordos y gorriones picotean las migas esparcidas en el jardin.
nucleo nucleo

v Sujeto expreso: cuando esta presente en la oracién.

Ejemplo: El gato camina por la pared.
S.E.

v Sujeto Tacito o Desinencial: cuando no aparece escrito en la oracion, cuando se ha
omitido:
Ejemplo: La nifia corre por el campo. Rie entre los arboles. Imagina un mundo mejor.

El sujeto es siempre la nifia. Pero, para evitar repeticiones se lo ha omitido, esta tacito. Sin
embargo podemos reponerio por el contexto de la oracion.

Rie entre los arboles. (S. T. “la nifi@”)  Imagina un mundo mejor. (S. T. “la nina”)

En otros casos, puede no conocerse cual es el sujeto tacito; pero, por la desinencia del verbo,-
siempre se puede reponer un pronombre personal. Decimos entonces que el sujeto es
desinencial.

Ejemplo: Juntaron flores. (S.D.) ellos o ellas Junto flores. (S.D.) él o ella
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PREDICADO: es lo que se dice (predica) del sujeto.

Ejemplo: Lentamente, la lluvia mojaba las flores en mi balcén.
nucleo verbal

Nucleo del predicado: el nucleo del predicado es siempre un verbo conjugado. Podemos
clasificar al predicado en:

v" Predicado Simple: cuando tiene un solo verbo conjugado.
Ejemplo: La marea habia traido muchos caracoles hacia la orilla.

n.v.
v" Predicado Compuesto: cuando tiene dos o mas nucleos (verbos conjugados).

Ejemplo: El estudiante borré y corrigio los ejercicios mal resueltos.
i n.v. n.v.

CONCORDANCIA ENTRE SUJETO Y PREDICADO

El nicleo del sujeto debe concordar en nimero y persona con el nicleo verbal:
Ejemplo: Julieta camina por el parque. Ellas caminan por el pargue.
<% Cuando el sujeto es compuesto, el verbo va en plural:

Ejemplo: El[mad y Ia [luvid amenazaban a los navegantes.

% Si en el sujeto compuesto hay concurrencia de las tres personas gramaticales (12, 22 y
32), el verbo debe ir en 12 persona plural:

Ejemplo: Maria, ta y yo viajaremos.
Maria: 32 persona sing. Tu: 22 persona sing. Yo: 12 persona sing. Viajaremos: 12 p. plural

=+ Los pronombres de 22 persona - usted, ustedes - en Argentina llevan el verbo en 32
persona.

Ejemplo: [Usted | canta armoniosamente. — |Ustedes cantan armoniosamente.

22 pers. sing  32p. sing. 22 pers. plural 3#p. plural
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MORFOLOGIA

EL SUSTANTIVO

E| sustantivo es la categoria gramatical que nombra seres, cosas, lugares y sentimientos:

hamaca — perro — tristeza - Cérdoba — gnomo — unicornio - amor

Pueden clasificarse en:

a.

Comunes: se dice que los sustantivos comunes son descriptivos porque nos traen a la
mente ideas, cualidades y relaciones que son comunes a todos los individuos de una
especie. Por ejemplo, el sustantivo mesa nos hace pensar en una superficie horizontal
sostenida por varias patas que se usa para apoyar objetos, mas alla de las
caracteristicas de una mesa en particular (tamario, color, material, etcétera). Los
sustantivos comunes se escriben en mintscula, salvo cuando encabezan una oracion.

Ejemplos: caballo, duende, lapiz, nifio.

Propios: nombran a un ser, lugar, institucion, etcétera, en particular, sin relacionarlo con
otros de la misma clase. Se escriben siempre con mayuscula: Hércules, Mauricio,
Cérdoba, Banco Hipotecario, Colegio El Salvador.

Individuales: en singular, designan un solo objeto: pez, musico, soldado.

Colectivos: son los sustantivos que, en singular, designan una pluralidad de objetos de
la misma especie: cardumen, cuarteto, ejército.

Primitivos: son aquellos que no derivan de ninguna otra palabra de nuestra lengua: pan,
flor, tierra.

Derivados: provienen de otra palabra de nuestra lengua: panera, florcita, terreno.

Concretos: designan objetos o seres que tienen una existencia independiente en la
realidad o en nuestra imaginacion: lira, guitarra, hada, diosa.

Abstractos: designan objetos no independientes en la realidad, pero que pensamos
como si lo fueran. Solo son comprensibles por la inteligencia. Generalmente son los
sentimientos y valores: torpeza, blancura, busqueda, encuentro, bondad. Los sustantivos
abstractos derivan de adjetivos (alto-altura) y de verbos (esperar-esperanza).
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EL ADJETIVO

El adjetivo es la palabra que modifica al sustantivo completando su significacién calificandolo
o determinandolo, y concuerda con él en género y nimero: cabellera enrulada; alumno
aplicado; perro guardian; hombre honrado; maestro ilustre.

CONCORDANCIA DEL ADJETIVO CON EL SUSTANTIVO

= Adjetivo y sustantivo concuerdan en género y nimero:
clavel perfumado; flores frescas; lapiz negro; piedras negras.

= Cuando modifica a dos o més sustantivos el adjetivo va en plural:
cielo, paisaje y mar patagénicos; cancién y copla nostalgicas

4 Cuando modifica a dos o0 mas sustantivos de distinto género, el adjetivo adopta la
terminacion masculina plural: viento y lluvia huracanados; mesa y ropero antiguos

EL VERBO

El verbo es la palabra que indica accion, estado o sentimiento. En la oracién, es la parte que
posee mayor cantidad de variaciones o accidentes gramaticales: modo, tiempo, nimero,
persona y voz.

En castellano tenemos tres verbos modélicos:
v AMAR es el verbo modélico de la conjugacion........ terminacion AR
v" TEMER es el verbo modélico de la conjugacion ..... terminacion ER

v~ PARTIR es el verbo modélico de la conjugacion ..... terminacion IR
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ACTIVIDADES

1. Sebarar las oraciones entre corchetes. Reconocer sujeto y predicado y clasificarlos.

4. L a inocencia del anciano se reflejaba en sus ojazos claros y serenos. No en vano sus amigos

le tenian tanta confianza. La habia ganado a lo largo de muchos afos con la nobleza de su

corazon, la sencillez y la sinceridad.

b. La llovizna y el vapor impedian ver a dos metros de distancia. Un silencio de tumba y una

quietud de tragedia han caido sobre la noche. Pasaban serenas las horas. Un muchacho

estrujaba y colgaba las ropas mojadas frente al hogar.

¢ Habiamos caminado mas de veinte kildmetros. Estabamos perdidos. Juan y yo decidimos

regresar hasta donde _se dividia el camino. El resto de nosotros armaria el campamento para

pasar la noche.

d. Todos los invitados llegaron a la fiesta a la hora asignada. Previamente, el padre de mi amiga

y su hermana mayor habian dispuesto todo /o necesario para realizar el evento. Fue un éxito.
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2. Clasificar los siguientes sustantivos en primitivos o derivados.

nave perro llovizna marinero
pluma portal dentista medicamento
salina madrecita panadero marea

ninez caserio sal sombra
meédico terremoto dentadura pecera

jardin papelera hojita arboleda

3. Derivar sustantivos o adjetivos (como minimo tres) de los siguientes vocablos:

L or 1 1 0] S e S S RIS U RS ul, 8 - SR AR M. . 8
MBI unsunmmnsnesins sl S R S e T
SRIIBRROIIIND v st s S i A G S S P S S S S Gk s S
] €= 1 L D . P o

L L N T

4. Deducir el sustantivo comuin que corresponde a los que se dedican a:

POBBIR ovivmmnns poeta MAdIS: s s s
IREIBICE cvvnsissavsumasumsnmsamans WOPalHE ouaiaas: sk

arquitectura: ........................ PBIGIII vk
historia: .......ccoevviiiiieien, PESCA: .ivinierianrieeaeiae e eraianas
WA onsnimmmnnseae BVIBGIDNT 1o cenmnsssaisssmmmamesihnssess
botanica: ...........c.oeeeeieeennnnn. , BECURBIE voviisnuvsminsusiinig:

gImNasia....c.ocveeeeiinineiannnnn., BSUOTTOIMNIEL wsevnmmenssmpvivsnvnisseasss
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6. Derivar sustantivos abstractos de los siguientes adjetivos:

= 23101 510 £ 1= =R PR P 6] =[5 Le. o S W
JUSHDL...... e nsmsememmensessnsnssesnssvsrassmnnsenss B csnnamnmia s
] e e DUBHIGE wrsnscsimsioisismasimrs s s e
eSClaVO......ooii ; 5 (0102111 o ARSI
1171 [0 )TN SINCOIDL ..o nerassesssanmnsesmsnesssanmanasnssmmnns

7. Unir con flechas los sustantivos de la columna A con los adjetivos de la columna B
que les convengan. * '

A B
herradura dormida
sandia marchito
gigante magico
merluza oxidado
tulipan vencida
rama quebrado
chocolate manso
espejo veloz
talisman suelta
ventilador , fresca

musarana caliente



COLEGIO SECUNDARIO EL SALVADOR
LENGUA CASTELLANA

8. Completar con adjetivos respetando la concordancia:

a. El perro, el gato y el burro caminaban ..................ccceevueene....

b. Una bandada de patos ................... dOSCONIO <o.ivvsissvivininss a la laguna.

G BUS ccusnvimmminisssesniss iniciativas y planes convencieron a todos.

d. Eljoven principe y la nina relataron ..................... todo Jo sucedido.
ORTOGRAFIA

ACENTUACION

ACENTO: es la mayor intensidad con que se pronuncia una silaba en una palabra. En general
todas las palabras tienen acento (silaba tonica), pero no todas llevan tilde.
El acento puede ser:
v" Ortogréfico: es el que se coloca sobre la vocal de la silaba ténica. Se denomina tilde.
Ej.: pajaro.

v" 2) Prosodico: se pronuncia, pero no se escribe. Ej.: examen.

REGLAS DE ACENTUACION

Segun su acentuacion las palabras se clasifican en:

v" AGUDAS: se acenttan en la tltima silaba y llevan tilde cuando terminan en n, s o vocal.
Ej.: yacaré, marfil, camion, pared.

v" GRAVES: se acenttan en la penultima silaba y llevan tilde cuando no terminan en n, s
o vocal. Ej.: césped, dificil, nina, arbol.

v ESDRUJULAS: se acenttian en la antepentltima silaba y siempre llevan tilde.
Ej.: Africa, maquina, género. ,

v SOBREESDRUJULAS: se acenttian en la silaba anterior a la antependltima y siempre

llevan tilde. Ej.: présteselo, digaselo, entrégueselas.
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CASOS ESPECIALES

El tilde en la concurrencia de vocales.

v DIPTONGO: es la unién de una vocal débil con una fuerte o de una fuerte con una
débil o de dos débiles entre si. Ej. lluvia; peine, ciudad. Los diptongos no pueden
separarse porque forman una sola silaba. La tilde sobre la vocal abierta (a, e, 0) no

separa el diptongo: adiés, didfano, habitacion. Los diptongos en castellano son 14:

ai au ei eu ia ie io iu oi ou ua ue uo ui

v HIATO: cuando en una palabra la acentuacion recae sobre la vocal débil de un
diptongo, se exige el uso de la tilde. Ej.: llovia. Esto indica que se rompe el diptongo:

llo-vi-a con-ti-nd-an ha-bi-a

v" Acentuacion de pronombres enfaticos: quién-quiénes, como, donde, adonde,
cuanto, cual, cuales, qué, llevan tilde (acento diacritico), cuando van entre signos de
admiracion o interrogacion, o si en el contexto hay una pregunta indirecta.

Eiemplo: ¢ Quién abrio la puerta? Interrogacion directa, va entre signos.
iCémo quedo ese auto! Oracién exclamativa.

Quiero saber quién lo hizo. Interrogacion indirecta, no va entre signos.

v" Acentuacion de monosilabos: los monosilabos, por regla general, no llevan tilde,

salvo los que necesitan distinguir funciones (acento diacritico). A continuacion

exponemos un cuadro con los casos mas representativos.
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Acentuacion de monosilabos
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USO DE LA “B”

g

Las desinencias del pretérito imperfecto del Indicativo de los verbos de la primera

conjugacion y del verbo “ir”, se escriben con “b

saltaba rogabas peleabamos iban
2. Después de m se escribe “b" (nunca “v). Ej.: cumbia rombo
3. Las palabras terminadas en bundo — bunda: Ej.: vagabundo abunda
4. Las palabras terminadas en bilidad: Ej.: responsabilidad contabilidad visibilidad
5. Las silabas bu, bus, bur a comienzo de palabra. Ej.: buzo busto burla
6. Los prefijos bibl (libro), bi — bis — biz (dos), bio (vida), bien — bene (bien). Ej.: biblioteca
binario bizcocho biotecnologia benefactor
7. Los verbos terminados en aber, eber, bir, buir. Ej.: recibir retribuir haber deber. Excepto
vivir, hervir, servir, precaver y sus derivados.
8. Después de las silabas ta, te, ti, to, tu, cu, nu, ur, tur, a comienzo de palabra. Ej.: tabaco
toba nube cubo tibio turbante urbano tabique
Excepto el verbo tener: tuve, tuviste, tuvieron.
USO DE “V”
1. Después de las silabas LLA, LLE, LLO, LLU. Ej.: llave, llevar, llover, lluvia.
2. Los adjetivos graves terminados en AVA, AVE, EVE, EVO, IVA. Ej.: esclava, suave,
breve, longevo, nociva. Excepto: suabo- mancebo
3. Las particulas CLAV y EQUIV. Ej.: clavel, equivalente.
4. Las voces terminadas en [VORO, [VORA (comer), VIRO, VIRA. Ej.: herbivoro, omnivora,
t,fiunviro, Elvira. Excepcion: vibora.
5. El pretérito perfecto simple del Indicativo, pret. imperfecto y futuro del Subjuntivo de los
verbos ANDAR, ESTAR y TENER. Ej.: anduve, estuviera, tuviere.
6. Los prefijos VICE, VI, VIZ (en lugar de, inferior a). Ej.: vicerrector, virreinato, vizconde.
7. Las palabras que comienzan con VIV y OL. Ej.: vivaracho, olvidadizo.
USO DE “C”

1. Las palabras terminadas en CIAL, CIA, CIE y UNCION. Ej.: servicial, planicie, noticia,

funcién.
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2. Las palabras que en singular terminan en “Z", al pasar al plural cambian la “Z" por“C".
Ej.: lapices. También sus derivados. Ej.: lapicito.

3. Las terminaciones ANCIA, ANCIO, ENCIA, ENCIO, INCIA, UNCIO. Ej.: fragancia,
cansancio, esencia, evidencio, provincia, pronuncio. Excepciones: ansia, Hortensia.

4. lLas terminacio;les de los diminutivos CITO, CITA, CILLO, CICO y las terminacién CIDA
(matar). Ej.: cochecito, cabecita, pececillo, pastorcico, homicida.

5. Los verbos terminados en CER, CEDER, CENDER, CIR, CIBIR, CIDIR. Ej.: cocer,
conceder, ascender, deducir, percibir, coincidir. Excepciones: ser, toser, coser, residir,

presidir.

USO DE “S§”
1. Las voces terminadas en SION que tienen derivados en SO, SOR, SORIOQ, SIBLE, SIVO.

Ej.: expresion (expreso), confesion (confesor), ilusion (ilusorio), fusién (fusible),
compasion (compasivo). Excepciones: lascivo, nocivo.

2. Las terminaciones ESIMO, ESIMA de los numerales ordinales. Ej.: vigésimo, milésima.
Excepcion: décimo y sus derivados. 3) Los superlativos terminados en ISIMO, ISIMA y
los gentilicios terminados en ENSE. Ej.: cansadisimo, bonisima, canadiense. Excepcion:
vascuence.

3. Los adjetivos terminados en OSO, OSA. Ej.: religioso, celosa.

4. Las terminaciones ESA, ISA de los femeninos irregulares. Ej.: abadesa, poetisa.

USO DE “Z”
1. Las terminaciones AZO, AZA, ZUELO, ZUELA. Ej.: perrazo, manaza, jovenzuela,
reyezuelo.
2. Las terminaciones AZGO. Ej.: padrinazgo. Excepcion: rasgo.
3. Las terminaciones IZCO, UZCO (tendencia hacia un color). Ej.: blanquizco, negruzco.

USO DE “J” -
1. Las palabras terminadas en AJE, JERO, JERA, JERIA. Ej.: pasaje, viajero, pasajera,

brujeria. Excepcién: ligero.



COLEGIO SECUNDARIO EL SALVADOR
LENGUA CASTELLANA

Los verbos DECIR, TRAER vy los terminados en DUCIR en el pretérito perfecto simple,
pret. imperfecto y futuro imperfecto del Subjuntivo. Ej.: dije, trajera, dedujere.
Las palabras que comienzan con ADJ, OBJ, AJE, EJE. Ej.: adjetivo, objeto, ajedrez,

ejemplo.

USOS DE “G”

1.
2

El prefijo GEO (tierra). Ej.: geologia, geografia.

Las palabras terminadas en GIA, GIO, GION y sus derivados. Ej.: magia, sufragio,
religion.

Los verbos terminados en GER, GIR, IGERAR. Ej.: escoger, elegir, refrigerar. Excepto:

crujir, tejer.
Las terminaciones GENTE, GENCIA, GESIMO, GENARIO, GENITO. Ej.: inteligente,

agencia, trigésimo, sexagenario, primogénito.

5. La combinacion GEN. Ej.. magenta, sargento. Excepto: ajeno, berenjena, ajenjo,
jengibre.
USOS DE “H”

y %
2

Los diptongos HIA, HIE, HUE, HUL. Ej.: hiato, hiena, huella, huidiza.

Los prefijos HIDR, HIPER, HIPO, HOMO, HEMO, HEMI. Ej.: hidrografia, hipérbaton,
hipopotamo, homénimo, hemorragia, hemisferio.

Las palabras que comienzan con HUM seguido de vocal. Ej.: humo, humedad.

USOS DE “R” Y DE “RR”

1.

La R se duplica para representar sonido fuerte entre dos vocales. Ej.: tierra, carro,

encierro, perro.
Cobra sonido fuerte a principio de palabra, pero se escribe con una sola R. Ej.: rosa,

rapido, remo, rojo.
Después de las consonantes N, B, S, L se escribe R aun cuando se pronuncie con sonido

fuerte. Ej.: sonrojar, subrayar, israelita, alrededor.
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[ SIGNOS DE PUNTUACION

COMA: indica la pausa mas breve.
v' Separa los elementos de una enumeracion. Ej.. Llevamos los muebles,
electrodomésticos y la ropa al depésito.
v Indica la omision del verbo. Ej.: Los niflos aprenden jugando; los padres, felices.
v Se colocan enffe comas las expresiones: pues, finalmente, en efecto, sin embargo, no

obstante. Ej.: Anoche, finalmente, hablamos lo que teniamos pendiente.

PUNTO Y COMA:
Es una pausa intermedia entre la coma y el punio y seguido. Cuando en oraciones extensas ya
ha sido usada la coma. Ej.: El colectivo siguié su camino, a pesar de los reclamos; los pasajeros,

disgustados por la situacion .

PUNTO:

Indica la pausa mayor. DESPUES DE UN PUNTO, SIEMPRE SE ESCRIBE CON MAYUSCULA
v Punto final: indica el final de un escrito.
v" Punto seguido: cuando las oraciones desarrollan un mismo tema.

v Punto aparte: indica que ha finalizado un parrafo.

LA RAYA DE DIALOGO
En algunos textos suelen aparecer conversaciones, parlamentos entre los personajes. En los
textos escritos, cuando se reproducen dialogos, es necesario usar una raya que indica el
cambio de interlocutor. Normalmente, la inclusion de la raya de dialogo en un texto narrativo se
usa de distintas maneras segtin intervenga o no el narrador:

v Siinterviene el narrador, la raya se coloca cuando habla un personaje. Si la intervencién
del narrador interrumpe el parlamento del personaje, se coloca nuevamente la raya de
dialogo. Ejemplo: - Julieta, no olvides colgar la ropa — le recordé la madre.

v' Si el narrador no interviene en el didlogo, se coloca la raya solamente al principio de
cada intervencion de los personajes. Ejemplo: - Estas muy callada hoy. — Si, es por el

cansancio.
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ACTIVIDADES

1. Marcar la silaba ténica en las siguientes palabras y colocar la tilde si corresponde:

huesped lapiz sutil despues
nuevo miercoles oleo dificil
mediterraneo receptor ciudad bondad
clinica salon libertad Paris
camion cesped libreria mastil
arbol salud escuela alla
margenes cantar musica volumen

2. Clasificar las palabras anteriores en el siguiente cuadro segin su acentuacion.

AGUDAS GRAVES ESDRUJULAS

con tilde sin tilde con tilde sin tilde
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3. Escribe “b” o “v” segln corresponda.

Siempre fue no...le y ama...le con su pueblo.

Las comunicaciones del po...lado quedaron ...loqueadas.
Las ...rasas del ...ras;ro le quemaron la ...lusa.

Las ...rillantes estrellas cu...rian todo el cielo.

En a...rl, la nie...la no era tan intensa como en diciem...re.
La pala...ra sustanti...o esta...a su...rayada.

En la pelicula se ...eian grandes manadas de ...0falos.

Nos ...urlamos un poco de su ....ufanda tan ...urda.

De Ia ...otella salian a...undantes ...ur...ujas.

...uceando hasta el fondo hallaron un ...igjo ...uque hundido.

Enla ...i...lioteca hallamos a...undante ...i...liografia.

4. Completen las siguientes oraciones con las palabras del recuadro:

herbivoro omnivoro  frugivoro carnivoro insectivoro granivoro  piscivoro

L& OVBJE 68 . cvuuissnmssmsnsnmanss porque come hierbas.

58 HAMA ..oucnnsnsmsonnanssonvons al animal que se alimenta de granos y semillas.

LoS...... I son animales que se alimentan de insectos. Un ejemplo es el sapo.
El martin pescador s ........ccoceveicniinnnnes , porque come peces.

El oso malayo es un animal que come de todo, por €S0 €S ...........cooviiiiiiiienn

El ser vivo que se alimenta de frutos se denomina......................... El murciélago frutero de

Borneo lo es.



